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Γεώργιος Καρρής*1

OΙ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΏΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΏΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΏΝ ΜΕ ΤΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
ΣΤΟΝ ΧΏΡΟ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΥ ΙΟΝΙΟΥ

Α. Εισαγωγή
Α1. Τα θαλασσοπούλια ως βιοδείκτες των θαλάσσιων οικοσυστημάτων

α θαλάσσια οικοσυστήματα και ειδικότερα οι κλειστές θάλασσες 
όπως η Μεσόγειος αποτελούν πολυπαραγοντικά και δυναμικά συστήματα με 
ακανόνιστες και πολλές φορές μη προβλέψιμες τροφικές πηγές (Ashmole 1971, 
Weimerskirch 2007), γεγονός που επιβάλλει στα θαλασσοπούλια μια στρατη-
γική στενής απόκρισης με τις διακυμάνσεις των ωκεανογραφικών παραμέ-
τρων και της επακόλουθης διακύμανσης των αποθεμάτων τροφής (Fauchald 
2009). Η γνώση και η πλήρης κατανόηση των μεταβολών που συμβαίνουν στα 
θαλάσσια οικοσυστήματα, επιβάλλει τη συλλογή και επεξεργασία χωροχρο-
νικών πληροφοριών σχετικά με φυσικές και βιολογικές διεργασίες-αλλαγές 
που συμβαίνουν στα διάφορα τροφικά επίπεδα (Botsford, Castilla & Peterson 
1997). Η συλλογή όλης αυτής της πληροφορίας αποτελεί από τη φύση της ένα 
πολύ δύσκολο και δαπανηρό εγχείρημα και για τον λόγο αυτό ακολουθείται 
η χρήση ανώτερων θαλάσσιων καταναλωτών που μπορούν να αποτελέσουν 
βιοδείκτες των διακυμάνσεων στη σύνθεση και διαθεσιμότητα τροφής και κατ’ 
επέκταση της πρωτογενούς παραγωγικότητας (Piatt κ.ά. 2007, Einoder 2009). 

Στις ημέρες μας τα θαλασσοπούλια θεωρούνται όλο και περισσότερο βα-
σικά συστατικά του θαλάσσιου περιβάλλοντος με πολύ μεγάλη διαχειριστική, 
εργαλειακή αξία (Schreiber & Burger 2002). Έχοντας τον ρόλο κορυφαίων 
θηρευτών μπορούν να αποτελέσουν άριστους δείκτες για την υγεία των θα-
λάσσιων οικοσυστημάτων αλλά και για τις επιδράσεις των παγκόσμιων κλιμα-
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τικών αλλαγών στη ζώσα ύλη (Schreiber 2002, Sandvik & Erikstad 2008). Τις 
τελευταίες τρεις δεκαετίες αρκετές κλασσικές μελέτες σχετικά με τα ιχθυαπο-
θέματα ή τα αλιευτικά εργαλεία λαμβάνουν υπόψη τους και τους πληθυσμούς 
των πουλιών. Επιπλέον, τα θαλασσοπούλια λόγω των μεταναστεύσεών τους 
αποτελούν τους κυριότερους μεταφορείς βιομάζας από μια περιοχή σε άλλη. 
Έχει καταγραφεί, για παράδειγμα, ότι η υπεραλίευση ορισμένων σαρκοφά-
γων ειδών ιχθυοπανίδας οδηγεί στην αύξηση των ειδών διατροφής με άμεσες 
θετικές συνέπειες στα πουλιά, οι οποίες αποτυπώθηκαν στις αποικίες τους 
είτε ως πληθυσμιακή αύξηση είτε ως ενίσχυση της αναπαραγωγικής επιτυχίας. 
Ταυτόχρονα, ωκεανογραφικές (π.χ. φαινόμενα El Niño & La Niña) ή κλιματι-
κές αλλαγές και των δύο ημισφαιρίων ανιχνεύτηκαν από τις διακυμάνσεις των 
πληθυσμών διαφόρων ειδών θαλασσοπουλιών στις αναπαραγωγικές αποικίες 
(Ristow κ.ά. 1990, Boano, Brichetti & Foschi 2010). 

Η μελέτη της οικολογίας των θαλασσοπουλιών και της δυναμικής των πλη-
θυσμών τους καταλήγει ουσιαστικά στη μελέτη του συστήματος θηρευτή-θηρά-
ματος, δηλαδή στη μελέτη των ιχθυαποθεμάτων. Η σύνδεση των θαλασσοπου-
λιών με τα είδη διατροφής, πέρα από την ταυτοποίησή τους, βασίζεται κυρίως 
στις αλληλεπιδράσεις των πληθυσμών τους στον χώρο και τον χρόνο (Shealer 
2002). Εν κατακλείδι, μπορεί να γνωρίζουμε την κατανομή για παράδειγμα του 
πελαγικού θαλασσοπουλιού Αρτέμη (Calonectris diomedea) στον χερσαίο και τον 
ευρύτερο θαλάσσιο χώρο του Ιονίου, αλλά υπάρχει έντονη ανάγκη για τον εντο-
πισμό των περιοχών έντονης δραστηριότητας στη θάλασσα (θερμές περιοχές – 
«hot spot areas») και τον καθορισμό του βαθμού χρήσης τους από το εν λόγω 
είδος που είναι κοινό στο Ιόνιο, και ιδιαίτερα στη Ζάκυνθο και στα Στροφάδια. 
Επίσης, οι εποχικές μετακινήσεις των θαλασσοπουλιών (διάδρομοι μετανάστευ-
σης), η διασπορά τους στον θαλάσσιο χώρο, η οριοθέτηση των περιοχών αναζή-
τησης τροφής και ο υπολογισμός της ακτίνας έντονης τροφοληψίας είναι βασικά 
τμήματα της οικολογίας των θαλασσοπουλιών, τα οποία παραμένουν μερικώς 
άγνωστα, θα μπορούσαν όμως να δώσουν χρήσιμες πληροφορίες για τη δυναμι-
κή του θαλάσσιου οικοσυστήματος στο Ιόνιο αλλά και την Αδριατική.

Α2. Αλληλεπιδράσεις αλιείας και θαλασσοπουλιών 

Η αλιευτική δραστηριότητα και τα θαλασσοπούλια θεωρούνται σε γενικές γραμ-
μές ανταγωνιστές στην προσπάθεια να καρπωθούν όσο γίνεται περισσότερη 
τροφή από τα θαλάσσια οικοσυστήματα, με τα ετήσια επίπεδα της αλιείας και 
της κατανάλωσης από θαλασσοπούλια σε παγκόσμιο επίπεδο να εκτιμώνται σε 
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120×106 και 96×106 tn αντίστοιχα (Karpouzi, Watson & Pauly 2007). Αναλυτικό-
τερα, οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ αλιείας και θαλασσοπουλιών μπορεί να έχουν 
αρνητικές συνέπειες, όπως είναι η μείωση της λείας των θαλασσοπουλιών λόγω 
υπεραλίευσης, όσο και θετικές μέσω π.χ. της ετήσιας παροχής 7,3×106 tn μη 
εμπορεύσιμων-παρεμπιπτόντων αλιευμάτων (Kelleher 2005) ως τροφής στους 
πληθυσμούς της θαλάσσιας ορνιθοπανίδας (Tasker κ.ά. 2000, Montevecchi 
2002, Louzao κ.ά. 2011). Επίσης, η παρεμπίπτουσα παγίδευση των θαλασσο-
πουλιών σε αλιευτικά εργαλεία αποτελεί μια από τις (πρόσφατα μελετημένες) 
σημαντικές αρνητικές επιδράσεις της παγκόσμιας αλιευτικής βιομηχανίας στη 
βιοποικιλότητα των θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Στο γεγονός αυτό συνηγορούν 
πολυάριθμες μελέτες σε διεθνές επίπεδο, οι οποίες αναφέρουν ότι η παρεμπί-
πτουσα σύλληψη θαλασσοπουλιών σε παραδοσιακά αλιευτικά εργαλεία μπο-
ρεί να θέσει σε κίνδυνο τη διατήρηση των πληθυσμών τους (Weimerskirch & 
Jouventin 1987, Brothers, Gales & Reid 1999, Croxall κ.ά. 2012).

Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Ιονίου Πανεπιστημίου (πρώην Τμήμα Τε-
χνολόγων Περιβάλλοντος του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων) έχει τα τελευταία 15 χρόνια 
επενδύσει σε μια πολυεπίπεδη έρευνα των αλληλεπιδράσεων που αναπτύσ-
σονται μεταξύ θαλασσοπουλιών και αλιευτικών δραστηριοτήτων στο Ιόνιο. Η 
γνώση που έχει αποκτηθεί ήδη, και ο εμπλουτισμός και επικαιροποίησή της με 
νέα σχετικά ευρήματα αναμένεται να συνδράμει διαχειριστικά στη διατήρηση 
και προστασία σημαντικών αποικιών στο Ιόνιο και στην ευρύτερη θαλάσσια 
περιοχή, συνυπολογίζοντας επίσης την αξία αλλά και την ανάγκη διατήρησης 
των παραδοσιακών αλιευτικών δραστηριοτήτων. Σε αυτό συνηγορεί το γεγο-
νός ότι τα θαλασσοπούλια (αποτελούμενα από 400 περίπου είδη παγκοσμίως) 
αποτελούν κορυφαίους καταναλωτές και κατά συνέπεια είναι τρωτοί σε απει-
λές που έχουν ευρεία κατανομή στον χώρο, όπως η παρεμπίπτουσα παγίδευση 
σε αλιευτικά εργαλεία, η ρύπανση της θάλασσας, η χωροθέτηση και λειτουρ-
γία παράκτιων αιολικών πάρκων αλλά και η εξόρυξη υποθαλάσσιων ορυκτών 
κοιτασμάτων. Για παράδειγμα, η αναγνώριση και οριοθέτηση των σημαντικών 
παράκτιων και πελαγικών περιοχών του Ιονίου, οι οποίες χρησιμοποιούνται 
από θαλασσοπούλια όπως ο Αρτέμης (Εικ. 1), και για τις οποίες μέχρι πρότινος 
δεν υπήρχε επαρκής πληροφορία, θεωρείται ζωτικής σημασίας. Τέτοιες βασικές 
πληροφορίες για τα θαλασσοπούλια μπορούν να συνδράμουν επίσης στην κα-
τανόηση της δυναμικής των θαλάσσιων οικοσυστημάτων σε Ιόνιο και Αδριατι-
κή. Στη συνέχεια ακολουθούν αναλυτικά στοχευμένες δράσεις, στις οποίες έχει 
συμμετάσχει το Τμήμα Περιβάλλοντος του Ιονίου Πανεπιστημίου, και σχετίζο-
νται με τις αλληλεπιδράσεις αλιευτικών δραστηριοτήτων και θαλασσοπουλιών.
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Β. Αξιολόγηση της παρεμπίπτουσας παγίδευσης (by-catch) θαλασσοπου-
λιών σε αλιευτικά εργαλεία στο Ιόνιο

Β1. Γενικές πληροφορίες

Έρευνες των τελευταίων τριών δεκαετιών έχουν δείξει ότι το πρόβλημα της 
πα ρεμ πίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών κατά τη διάρκεια της άσκησης 
επαγ γελματικών αλιευτικών δραστηριοτήτων (κυρίως με χρήση παραγαδιού 
και διχτυών) είναι ιδιαιτέρως οξύ στα ωκεάνια οικοσυστήματα του Νότιου 
Ημι σφαιρίου και επηρεάζει κυρίως την ομάδα των Ρινοτρυπόμορφων πελαγι-
κών θαλασσοπουλιών όπως τα Άλμπατρος, τους Μύχους και τους Αρτέμηδες 
(Bro thers 1991, Favero κ.ά. 2003). Παράλληλα, η τυχαία σύλληψη θαλασσο-
πουλιών σε αλιευτικά εργαλεία μειώνει την αποτελεσματικότητα των αλιευτι-
κών δραστηριοτήτων, όπως συμβαίνει με το παραγάδι λόγω των απωλειών σε 
δολώματα από τις ληστρικές επιθέσεις των πουλιών, και οδηγεί σε γενικότερη 
μείωση των επιπέδων των αλιευμάτων, καθώς έχει παρατηρηθεί ότι τα παγι-
δευμένα θαλασσοπούλια μπορούν να παρασύρουν μακριά το παραγάδι από 
το επιθυμητό αλιευτικό πεδίο ή ακόμη και να το κόψουν στην προσπάθειά 
τους να αφαιρέσουν το δόλωμα από το αγκίστρι (Sánchez & Belda 2003). 
Ώς συνέπεια των προαναφερθέντων, η παρεμπίπτουσα παγίδευση μπορεί να 

Εικ. 1. Πτερωμένος νεοσσός Αρτέμη (Calonectris diomedea) στη Νήσο Σταμ φάνι των Στρο-
φάδων.
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έχει και σημαντικές αρνητικές οικονομικές συνέπειες στους ίδιους τους αλιείς, 
όπως έδειξε και πρόσφατη σχετική μελέτη στα αλιευτικά πεδία της Παταγο-
νίας (Gandini & Frere 2012), καθιστώντας το πρόβλημα πολύπλευρο. 

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια, τα διαθέσιμα δεδομένα για την παρεμπίπτου-
σα παγίδευση και θνησιμότητα των θαλασσοπουλιών σε αλιευτικά εργαλεία, τα 
οποία χρησιμοποιούνται στα θαλάσσια οικοσυστήματα εντός της Ευρωπαϊ κής 
Ένωσης και ειδικότερα στην Ανατολική Μεσόγειο, χαρακτηρίζονταν ως απο-
σπασματικά και ελλειμματικά, αναφορικά με την εκτίμηση των επιπέδων της 
απειλής σε επίπεδο είδους και τοπικών πληθυσμών (Cooper κ.ά. 2002, Ε.Ε. 
2010). Στη λεκάνη της Μεσογείου είδη θαλασσοπουλιών, τα οποία είχαν ανα-
γνω ριστεί ως ευάλωτα στην παρεμπίπτουσα παγίδευση, είναι ο Αρτέμης, ο 
Μύχος (Puffinus yelkouan), ο Μύχος των Βαλεαρίδων (Puffinus mauretanicus), ο 
Θα  λασ σοκόρακας (Phalacrocorax aristotelis desmarestii), ο Αιγαιόγλαρος (Larus au-
dou i nii) και ο Ασημόγλαρος (Larus michahellis) (ICES 2008, Dimech κ.ά. 2009). 
Tα περισσότερα από αυτά τα είδη είναι μακρόβια και χαρακτηρίζονται από:

α) υψηλά επίπεδα βιωσιμότητας στο στάδιο των ενήλικων ατόμων, 
β) καθυστερημένη ενηλικίωση, ώστε να φτάσουν σε ηλικία αναπαραγωγής, 
γ) χαμηλό ρυθμό αναπαραγωγής (συνήθως 1-2 αβγά ανά ζευγάρι), 
δ) χαμηλά επίπεδα αναπαραγωγικής επιτυχίας, που πολλές φορές κυμαί-

νονται γύρω στο 50%,
ε) παρατεταμένη σε διάρκεια αναπαραγωγική περίοδο, η οποία μπορεί να 

φτάσει τους 5-6 μήνες και απαιτεί εντατική γονική φροντίδα και από 
τους δύο γονείς, ώστε ο νεοσσός (ή οι νεοσσοί) να φτάσουν επιτυχώς 
στο στάδιο της πτέρωσης.

Η αυξημένη θνησιμότητα λόγω παρεμπίπτουσας παγίδευσης των ενήλικων 
ατόμων σε είδη θαλασσοπουλιών με τα οικολογικά και βιολογικά χαρακτηριστι-
κά που προαναφέρθηκαν, μπορεί να θέσει σταδιακά σε κίνδυνο τη σταθερότητα 
και κατ’ επέκταση τη βιωσιμότητα των πληθυσμών τους σε τοπικό επίπεδο (FAO 
2008). Για τον λόγο αυτό καθίσταται αναγκαία η εκτίμηση του βαθμού απειλής 
που συνιστά η παρεμπίπτουσα παγίδευση των θαλασσοπουλιών σε αλιευτικά 
εργαλεία, συσχετίζοντας τον αριθμό των περιστατικών τυχαίας παγίδευσης ανά 
είδος με αντίστοιχα πληθυσμιακά δεδομένα από αποικίες της ευρύτερης εξεταζό-
μενης περιοχής. Ώς επιμέρους στόχος αυτής της προσπάθειας μπορεί να τεθεί και 
η υπόδειξη και προώθηση μέτρων περιορισμού του φαινομένου, τόσο σε τοπικό 
όσο και σε εθνικό ή διεθνές (σε επίπεδο βιογεωγραφικής ζώνης) επίπεδο, ώστε 
να μειωθούν οι πιθανές αρνητικές επιδράσεις από την αλιευτική δραστηριότητα.
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Β2. Μεθοδολογία

Η εκτίμηση της παρεμπίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών στο κεντρικό και 
Νότιο Ιόνιο εκπονήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE07/NAT/GR/000285 
(2009-2012) με τίτλο «Υλοποίηση δράσεων διατήρησης για τον Θαλασσοκόρακα 
και τον Αιγαιόγλαρο, και αναγνώριση Θαλάσσιων Σημαντικών Περιοχών για τα 
πουλιά της Ελλάδας». Αποτέλεσε στην ουσία την πρώτη συστηματική προσπά-
θεια: α) στην κατανόηση του φαινομένου της παρεμπίπτουσας παγίδευσης των 
θαλασσοπουλιών στο Κεντρικό και Νότιο Ιόνιο, και κυρίως στην ευρύτερη παρά-
κτια και πελαγική ζώνη της Ζακύνθου και των Στροφάδων Νήσων, και β) στην 
αναγνώριση των κύριων τύπων αλιευτικών εργαλείων, τα οποία είναι υπεύθυνα 
για την παγίδευση, καθώς και των επακόλουθων αρνητικών επιδράσεων στους 
τοπικούς πληθυσμούς των θαλασσοπουλιών που περιλαμβάνονται στο Παράρ-
τημα Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΕ για τη διατήρηση των άγριων πτηνών.

Η μεθοδολογική προσέγγιση για την εκτίμηση της τυχαίας παγίδευσης θαλασ-
σοπουλιών σε αλιευτικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται στο Νότιο Ιόνιο, ακο-
λούθησε συγκεκριμένα βήματα. Ειδικότερα, την περίοδο Φεβρουαρίου-Μαρτίου 
2009 πραγματοποιήθηκε προκαταρκτική έρευνα με χρήση όχι μόνο βιβλιογρα-
φικών πηγών αλλά και πληροφοριών. Οι πληροφορίες αυτές συλλέχθηκαν από 
επαγγελματίες ψαράδες της περιοχής, μέσω προσωπικών συνεντεύξεων σχετικά 
με τα αλιευτικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται στη λεκάνη της Μεσογείου, 
και για τα οποία έχει καταγραφεί ότι ευθύνονται για την τυχαία παγίδευση 
θαλασσοπουλιών. Οι σχετικές προκαταρκτικές έρευνες «έδειξαν» ως υπεύθυνα 
εργαλεία για την παρεμπίπτουσα θανάτωση ειδών θαλασσοπουλιών στο Νότιο 
Ιόνιο το παραγάδι βυθού, το αφροπαράγαδο αλλά και το απλάδι, και κατά 
συνέπεια η κυρίως έρευνα που ακολούθησε, εστίασε την προσοχή της σε αυτά.

Τον Απρίλιο του ίδιου έτους ακολούθησε η συγκέντρωση επίσημων στοι χείων 
(ποιοτικών και ποσοτικών) για τον επαγγελματικό αλιευτικό στόλο της Ζα-
κύνθου, σε συνεργασία με τον Προϊστάμενο της τοπικής Διεύθυνσης Αλιείας, η 
οποία εκείνη την περίοδο ήταν υπό την εποπτεία της αντίστοιχης Νομαρχίας. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν και επαφές για μίσθωση αλιευτικών σκαφών 
με τα οποία θα πραγματοποιούνταν οι εν πλω καταγραφές για την εκτίμηση 
της τυχαίας παγίδευσης των θαλασσοπουλιών στα χρησιμοποιούμενα εργα-
λεία αλιείας. Η συλλογή των δεδομένων κατά τις εν πλω καταγραφές που 
πραγματοποιήθηκαν την περίοδο από Μάιο έως Οκτώβριο του 2009 και 2010, 
συνδυάστηκαν με τη γνώση που αποκτήθηκε μέσω της έρευνας που διεξήχθη 
στο σύνολο των επαγγελματιών αλιέων της Ζακύνθου, με χρήση κατάλληλου 
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ερωτηματολογίου αναφορικά με το φαινόμενο της τυχαίας παγίδευσης. Η με-
θοδολογία που χρησιμοποιήθηκε σε κάθε μία από τις δύο συμπληρωματικές 
προσεγγίσεις, παρουσιάζεται αναλυτικά στη συνέχεια.

Β3. Εν πλω καταγραφές

Οι εν πλω καταγραφές στον χώρο του Ιονίου (κυρίως του Νοτίου) και πιο συ-
γκεκριμένα στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή γύρω από τη Ζάκυνθο και τις Στρο-
φάδες Νήσους, υλοποιήθηκαν, όπως προαναφέρθηκε, την περίοδο από Μάιο 
έως Οκτώβριο των ετών 2009 και 2010. Η συγκεκριμένη χρονική περίο δος των 
καταγραφών επιλέχθηκε ως η καταλληλότερη για την εκτίμηση του κινδύνου 
που διατρέχουν τα θαλασσοπούλια, αφού τότε είναι παρόντα ή δραστηριοποι-
ούνται περισσότερο στον θαλάσσιο χώρο τής υπό έρευνα περιοχής, αλλά και η 
δραστηριότητα των επαγγελματιών ψαράδων γίνεται πιο έντονη.

Για τις ανάγκες των καταγραφών χρησιμοποιήθηκαν συνολικά δύο αλιευ-
τικά σκάφη που χρησιμοποιούσαν τόσο δίχτυα όσα και παραγάδια βυθού, ενώ 
η ομάδα εργασίας αποτελείτο κάθε φορά από 2-3 ερευνητές. Η συλλογή των 
στοιχείων γινόταν με καταγραφή τους σε δύο τύπους πρωτοκόλλων, ένα σε 
σχέση με γενικές πληροφορίες της εκάστοτε αλιευτικής δραστηριότητας και 
ένα σε σχέση με πληροφορίες αναφορικά με την καταγραφή περιστατικού πα-
ρεμπίπτουσας παγίδευσης. Τα γενικά στοιχεία ανά αλιευτική δραστηριότητα 
(ρίξιμο-καλάρισμα και μάζεμα διχτυών ή παραγαδιού), τα οποία καταγρά-
φονταν, αφορούσαν στον αριθμό και τον τύπο των αγκιστριών, το μήκος των 
διχτυών καθώς και το βάθος στο οποίο αυτά ρίχνονταν, την ώρα έναρξης και 
λήξης των αλιευτικών δραστηριοτήτων στη διάρκεια της ημέρας, τον αριθμό, 
το είδος και τη συμπεριφορά των θαλασσοπουλιών που προσελκύονταν από 
την αλιευτική δραστηριότητα, καθώς και την οριοθέτηση των αλιευτικών πε-
δίων που παρακολουθήθηκαν. Τα αλιευτικά πεδία οριοθετήθηκαν με τη χρήση 
φορητής συσκευής GPS, προκειμένου στη συνέχεια να γίνει αποτύπωσή τους 
σε χάρτη με τη χρήση GIS. Στο πρωτόκολλο για την καταγραφή περιστατικών 
παρεμπίπτουσας παγίδευσης είχε προβλεφθεί η καταγραφή: 

α) του είδους θαλασσοπουλιού και της ηλικιακής του κλάσης (ενήλικου ή 
ανήλικου) που θα παγιδευόταν,

β) του υπεύθυνου αλιευτικού εργαλείου, 
γ) της περιοχής που θα εντοπιζόταν η τυχαία παγίδευση, 
δ) της ημερομηνίας και ακριβούς ώρας του συμβάντος.
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Β4. Χρήση ερωτηματολογίου

Για τη συλλογή των πρωτογενών δεδομένων επιλέχθηκε η χρήση ειδικού ερω-
τηματολογίου, το οποίο διανεμήθηκε κατά την περίοδο Ιουλίου-Δεκεμβρίου 
2010 στους επαγγελματίες ψαράδες της Ζακύνθου σε συνεργασία με την το-
πική Διεύθυνση Αλιείας της Νομαρχίας. Το ερωτηματολόγιο αποτελείτο από 
ανοιχτές και κλειστές ερωτήσεις, και συμπληρωνόταν κατά τη διάρκεια ατο-
μικών συνεντεύξεων που πραγματοποιούνταν στα γραφεία της Διεύθυνσης 
Αλιείας. Τα πεδία των ερωτηματολογίων συμπληρώνονταν σε κάθε περίπτωση 
από τον ερευνητή για λογαριασμό του συνεντευξιαζόμενου, σε μια προσπά-
θεια εξάλειψης σφαλμάτων από τυχόν παρερμηνείες των ερωτήσεων. 

Το ερωτηματολόγιο περιελάμβανε ερωτήσεις σχετικά με γενικές πληροφο-
ρίες για την ασκούμενη ετήσια αλιευτική δραστηριότητα από κάθε συνεντευξι-
αζόμενο ψαρά, αλλά και με ειδικές πληροφορίες που αφορούσαν στο φαινόμε-
νο της παρεμπίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών σε αλιευτικά εργαλεία. 
Ειδικότερα, οι πληροφορίες για τις ασκούμενες αλιευτικές δραστηριότητες 
ανά ψαρά, κάτοχο αλιευτικού σκάφους, περιελάμβαναν: τεχνικά χαρακτηρι-
στικά του σκάφους, τύπο αλιευτικών εργαλείων, μήνες άσκησης αλιείας ανά 
αλιευτικό εργαλείο (σε περίπτωση που χρησιμοποιούνταν παραπάνω από 
ένα), κύριες περιοχές αλιείας, μέσο όρο ημερών αλιευτικής προσπάθειας ανά 
μήνα και μέσο όρο έντασης ημερήσιας αλιευτικής προσπάθειας (εκφρασμένης 
σε αριθμό αγκιστριών ανά ημέρα για το παραγάδι και μήκους διχτυών για 
το απλάδι). Τα δεδομένα που σχετιζόταν με το φαινόμενο της παρεμπίπτου-
σας παγίδευσης σε ετήσια βάση, περιελάμβαναν τις κύριες περιόδους-εποχές 
καταγραφής περιστατικών, τις θαλάσσιες περιοχές στις οποίες παρατηρείται 
το φαινόμενο, καθώς και τον ετήσιο αριθμό ατόμων ειδών θαλασσοπουλιών 
που θανατώνονται ανά αλιευτικό εργαλείο και ανά εποχή. Οι ερωτήσεις που 
σχετίζονταν με την εκτίμηση της παρεμπίπτουσας παγίδευσης ανά αλιευτικό 
εργαλείο, συνοδεύονταν από έγχρωμα σκίτσα αναγνώρισης των πιο κοινών 
θαλασσοπουλιών στην περιοχή έρευνας, προκειμένου να αυξηθεί η αξιοπιστία 
της λαμβανόμενης από τους ψαράδες πληροφορίας. 

Για τη χωροχρονική ανάλυση των δεδομένων που συλλέχθηκαν με τη χρή-
ση του ερωτηματολογίου, ακολουθήθηκαν οι βασικές αρχές που αναπτύσσο-
νται στη συνέχεια, παράλληλα με κάποιες παραδοχές, όπου αυτό γινόταν 
απαραίτητο λόγω μη επάρκειας δεδομένων:

	H ετήσια αλιευτική προσπάθεια ανά τύπο αλιευτικού εργαλείου εκτι-
μήθηκε από την αναγνώριση των μηνών που ασκείτο η εν λόγω αλιεία, 
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τον μέσο μηνιαίο όρο ημερών άσκησης αλιείας καθώς και τη μέση ημε-
ρήσια ανάπτυξη αλιευτικής δραστηριότητας. 

	 Η ετήσια αναλογία των ημερών αλιείας ανά τύπο αλιείας για επαγ-
γελματικά σκάφη που χρησιμοποιούσαν παραπάνω από ένα αλιευτικό 
εργαλείο και για την οποία ο εκάστοτε ιδιοκτήτης-ψαράς δεν μπορούσε 
να δώσει κάποια σχετική εκτίμηση, θεωρήθηκε η ίδια. Για παράδειγμα, 
σε περίπτωση που ένα αλιευτικό σκάφος χρησιμοποιούσε τόσο βυθο-
παράγαδο όσο και απλάδι κατά τη διάρκεια ενός συγκεκριμένου μήνα 
και η συνολική αλιευτική προσπάθεια ήταν 20 μέρες, 10 από αυτές 
αποδίδονταν σε ψάρεμα με παραγάδι βυθού και οι υπόλοιπες 10 μέρες 
σε ψάρεμα με δίχτυα. 

	Η εποχικότητα της αλιευτικής δραστηριότητας εκτιμήθηκε προσθέτο-
ντας τη μηνιαία αλιευτική προσπάθεια για τους αντίστοιχους μήνες 
κάθε εποχής του έτους. 

	Η παρεμπίπτουσα παγίδευση ειδών θαλασσοπουλιών θεωρείτο ίδια σε 
επίπεδο αριθμού ατόμων και για όλες τις εποχές όπου καταγράφονταν 
αντίστοιχα περιστατικά, χωρίς οι ψαράδες όμως να μπορούσαν να δώ-
σουν ακριβή εποχική ποσόστωση.

	Η χωροθέτηση της συνολικής ετήσιας αλιευτικής προσπάθειας υλοποιή-
θηκε με τη χρήση σχετικών χωρικών δεδομένων που έδιναν/σχεδίαζαν οι 
ψαράδες πάνω σε χάρτες με μάτι κάνναβου 10×10 ναυτικών μιλίων –οι 
οποίοι τους παρέχονταν κατά τις συνεντεύξεις–, έτσι ώστε να υπάρχει 
μεγαλύτερη ακρίβεια στην επακόλουθη ανάλυση.

Αρχικά, ο μέσος όρος των θαλασσοπουλιών που πιάνονται ανά μονάδα 
αλιευτικής προσπάθειας (εκφρασμένη σε άτομα ανά 1.000 αγκίστρια για πα-
ραγάδι και σε άτομα ανά χιλιόμετρο διχτυών για απλάδι) υπολογίστηκε ως 
ο λόγος της ετήσιας παγίδευσης σε άτομα ανά είδος θαλασσοπουλιού προς 
τη συνολική ετήσια αλιευτική προσπάθεια ανά είδος αλιείας. Τα συνολικά 
ετήσια επίπεδα παγίδευσης των θαλασσοπουλιών εκτιμήθηκαν με αναγωγή 
των επιπέδων παρεμπίπτουσας παγίδευσης (βάσει των ερωτηματολογίων) 
στο σύνολο των 189 καταγεγραμμένων επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών 
της Ζακύνθου. Προκειμένου να ανιχνευθούν τυχόν διαφορές στον αριθμό των 
ατόμων ανά είδος θαλασσοπουλιού που παγιδεύεται ανά εποχή και να σχημα-
τιστεί μια αδρή εκτίμηση της εποχικότητας του φαινομένου, πραγματοποιήθη-
κε περαιτέρω ανάλυση των δεδομένων που συλλέχθηκαν. Για τον σκοπό αυτό 
χρησιμοποιήθηκαν συγκριτικά οι πληροφορίες που αντλήθηκαν από τα ερωτη-
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ματολόγια, αναφορικά με την εκτιμώμενη εποχική αλιευτική προσπάθεια ανά 
αλιευτικό εργαλείο καθώς και με τα επίπεδα εποχικής θνησιμότητας πουλιών 
σε αλιευτικά εργαλεία, όπου αυτά καταγράφονταν από τους ψαράδες ή όπου 
ακολουθείτο η παραδοχή που αναπτύχθηκε προηγουμένως. Η χωρική ανάλυση 
του φαινομένου της παρεμπίπτουσας παγίδευσης στηρίχθηκε κατά αναλογία 
στις διακυμάνσεις της έντασης της αλιευτικής προσπάθειας ανά εργαλείο και 
ανά περιοχή σε ετήσια βάση. Κατά συνέπεια, η συνολική εκτίμηση της τυχαίας 
παγίδευσης των θαλασσοπουλιών συνυπολόγιζε τόσο τις εποχικές διακυμάν-
σεις της έντασης αλιευτικής προσπάθειας ανά εργαλείο όσο και το ετήσιο 
χωρικό πρότυπο της αλιευτικής δραστηριότητας ανά εργαλείο στο Νότιο Ιόνιο, 
προκειμένου να ανιχνευθούν οι περιοχές με τη μεγαλύτερη επικινδυνότητα και 
τη συχνότερη καταγραφή περιστατικών θανάτωσης. 

Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν, αποθηκεύτηκαν ακολούθως σε μια βάση 
δεδομένων, ο σχεδιασμός της οποίας πραγματοποιήθηκε μέσω του λογισμικού 
MS Access, ενώ για την περαιτέρω χωρική ανάλυση έγινε χρήση του ΑrcGIS 
9.3. Οι σχεδιασθέντες χάρτες από τη χρήση του ΑrcGIS έδωσαν τη δυνατότητα 
απεικόνισης στο Νότιο Ιόνιο τόσο των κύριων θαλάσσιων περιοχών που χρη-
σιμοποιούνται από τους ντόπιους ψαράδες ως αλιευτικά πεδία, όσο και των 
σημαντικότερων θαλάσσιων περιοχών όπου κυρίως εντοπίζονται-καταγράφο-
νται περιστατικά παρεμπίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών.

Β5. Βασικά αποτελέσματα και συμπεράσματα

Το σύνολο των εν πλω επιχειρήσεων υλοποιήθηκε ως επί το πλείστον στον χώ-
ρο των ΒΔ ακτών της Ζακύνθου, στα Στροφάδια, στη θαλάσσια περιοχή του 
κόλπου Λαγανά, ανοιχτά των ανατολικών παράλιων της Ζακύνθου στην πε-
ριοχή Βασιλικός και Γέρακας, στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ Ζακύνθου και 
Κε φαλονιάς, και δευτερευόντως στη θαλάσσια περιοχή γύρω από τους Παξούς 
και Αντίπαξους, όπου εκτιμάται ότι μπορεί να υπάρχει μία μικρή αποικία από 
Αρτέ μηδες. Η μέση διάρκεια κάθε επιχείρησης (είτε ρίψη είτε μάζεμα παρα-
γαδιού και διχτυών) ήταν περίπου 30 min, με τον αριθμό των παραγαδιών και 
το μήκος των διχτυών ανά επιχείρηση να κυμαίνεται στα 200-400 αγκίστρια 
και στα 0,2-3 km για παραγάδι και απλάδι αντίστοιχα. Όλες οι επιχειρήσεις 
πραγματοποιήθηκαν από τις 06:00 έως τις 20:00 για κάθε ημέρα πεδίου, ώστε 
να υπάρχει δυνατότητα συλλογής αξιόπιστων και συγκρίσιμων πληροφοριών.

Κατά τη διάρκεια των καταγραφών ελέγχθηκαν συνολικά 30.000 αγκί-
στρια βυθοπαράγαδου και 190 km διχτυών σε σύνολο 270 επιχειρήσεων και 
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δεν παρατηρήθηκε κάποια παγίδευση-θανάτωση πουλιού τόσο στο παραγά-
δι όσο και στα δίχτυα που χρησιμοποιούσαν τα μισθωμένα για την έρευνα 
σκάφη. Εντούτοις, ήταν ιδιαίτερα αισθητή η παρουσία ατόμων Αρτέμη και 
σε μικρότερο βαθμό ατόμων Ασημόγλαρου κατά τη διάρκεια ανάπτυξης των 
αλιευτικών δραστηριοτήτων, οπότε και πλησίαζαν αρκετά τα σκάφη επιχει-
ρώντας να καρπωθούν από τα δολώματα ή/και από τα παρεμπίπτοντα, χωρίς 
εμπορική αξία, αλιεύματα. Πιο αναλυτικά, και όπως φαίνεται από τα συγκε-
ντρωτικά αποτελέσματα των καταγραφών παρουσίας θαλασσοπουλιών στη 
διάρκεια των αλιευτικών δραστηριοτήτων (Πίν. 1), καταγράφηκαν συνολικά 
1.903 άτομα, εκ των οποίων τα 1.819 (95,6% του συνόλου) ήταν άτομα Αρτέ-
μη, τα 83 ήταν άτομα Ασημόγλαρου (4,3% του συνόλου), ενώ καταγράφηκε 
και ένας Μύχος. Ο Αρτέμης ήταν το πιο επιθετικό και συχνά εμφανιζόμενο 
θαλασσοπούλι, καθώς σε σύνολο 270 αλιευτικών επιχειρήσεων καταγράφηκε 
στις 187, ανεβάζοντας το αντίστοιχο ποσοστό παρουσίας του στο 69,26%. 
Δεύτερο σε εμφάνιση θαλασσοπούλι, αλλά σε πολύ μικρότερη συχνότητα εμ-
φάνισης, ήταν ο Ασημόγλαρος, ο οποίος και καταγράφηκε στις 21 από τις 270 
επιχειρήσεις (ποσοστό παρουσίας 7,77%), ενώ ο Μύχος καταγράφηκε μόνο 
κατά τη διάρκεια μίας αλιευτικής προσπάθειας (ποσοστό παρουσίας 0,37%). 
Η εκτίμηση, μάλιστα, για τον πιο επιθετικό Αρτέμη έδειξε ότι το είδος αυτό 
ευθύνεται για την απώλεια του 15-20% δολώματος στο παραγάδι, το οποίο 
συνήθως αποσπά κατά το καλάρισμα.

Πίνακας 1
Είδη θαλασσοπουλιών που καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια 

των εν πλω καταγραφών την περίοδο 2009-2010 και εκδήλωσαν 
ληστρικές συμπεριφορές στα αλιευτικά εργαλεία

Είδος 
θαλασσοπουλιού

Παρουσία στο σύνολο των 
αλιευτικών επιχειρήσεων (Ν=270)

Παρατηρούμενα 
άτομα 

Παρουσία σε 
αλιευτικές επιχειρήσεις

Συχνότητα 
παρουσίας % Ν

Μέσος όρος
 ± Τυπική 
απόκλιση

Αρτέμης 
Cal. diomedea 187 69,26 1.819 9,72±21,63

Ασημόγλαρος 
Lar. michahellis 21 7,77 83 3,95±3,76

Μύχος 
Puf. yelkouan 1 0,37 1 0
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Η πληροφορία που αντλήθηκε από τη χρήση ερωτηματολογίου σχετικά με 
την ασκούμενη αλιευτική δραστηριότητα στην περιοχή μελέτης, αποτελούσε 
προϋπόθεση προκειμένου να εκτιμηθεί το επίπεδο της παρεμπίπτουσας παγί-
δευσης των θαλασσοπουλιών. Αν και έχουν καταγραφεί περιστατικά παγίδευ-
σης-θνησιμότητας θαλασσοπουλιών σε διάφορους τύπους αλιείας (Davoren 
2007, Karpouzi κ.ά. 2007), η προσπάθεια στην παρούσα έρευνα εστιάστηκε 
στο παραγάδι και στο απλάδι. Αυτά αποτελούν τους βασικούς τύπους ψα-
ρέματος για τον επαγγελματικό αλιευτικό στόλο της Ζακύνθου, που το 2010 
αριθμούσε 189 σκάφη κυρίως βενθοπελαγικής και παράκτιας αλιείας, σύμφω-
να με τα στοιχεία της τοπικής Διεύθυνσης Αλιείας. 

Κατά την περίοδο Ιουλίου-Δεκεμβρίου 2010 ένα σύνολο 150 ψαράδων 
(κάτοχοι του 79% του τοπικού επαγγελματικού αλιευτικού στόλου) ανταπο-
κρίθηκε στην έρευνα που περιελάμβανε τη διανομή ειδικού ερωτηματολογίου, 
σχετικά με την εκτίμηση της παρεμπίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών 
σε διάφορους τύπους αλιείας, και τη συμπλήρωσή του βασισμένη σε ατομι-
κές συνεντεύξεις. Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τα βασικά εργαλεία των 
αλιευτικών σκαφών, για τα οποία συλλέχθηκαν δεδομένα, ήταν το απλάδι, 
το παραγάδι βυθού καθώς και το παραγάδι επιφανείας. Η συνολική ετήσια 
αλιευτική δραστηριότητα για το σώμα των ψαράδων που συμπλήρωσε το 
ερωτηματολόγιο, περιελάμβανε:

	31.420,897 km διχτυών, με ετήσιο μέσο όρο μήκους διχτυών ανά αλιευ-
τικό σκάφος της τάξεως των 225,312 km, 

	 5.902.030 αγκίστρια βυθοπαράγαδου, με ετήσιο μέσο όρο αριθμού 
αγκιστριών ανά αλιευτικό σκάφος της τάξεως των 42.158, 

	602.048 αγκίστρια αφροπαράγαδου, με μέσο όρο αριθμού αγκιστριών 
ανά αλιευτικό σκάφος της τάξεως των 13.088.

Το σύνολο των αλιευτικών σκαφών δραστηριοποιείτο καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρόνου με μέσο όρο 15,3 ημέρες ανά μήνα. Οι κύριες περιοχές αλι-
ευτικής δραστηριότητας τοποθετούνται κυρίως στις παράκτιες περιοχές της 
Ζακύνθου και των γύρω νησιών (Κεφαλονιά, Εχινάδες, Ιθάκη, Στροφάδια), 
όπως φαίνεται και στον Χάρτη 1. 
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Χάρτης 1
Βασικά αλιευτικά πεδία στο Νότιο Ιόνιο με βάση τον αριθμό 

των αλιευτικών σκαφών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή
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Η εκτίμηση της αλιευτικής πίεσης στις παραπάνω παράκτιες και θαλάσ-
σιες περιοχές αποτυπώνεται στον Πίνακα 2. H εκτιμώμενη αλιευτική πίεση 
διαφέρει σε ετήσια βάση μεταξύ βυθοπαράγαδου και αφροπαράγαδου, με 
την πρώτη αλιευτική πρακτική να προτιμάται περισσότερο από τους τοπικούς 
ψαράδες (t= 56,606, df= 3, p<0,001), ενώ επίσης δεν υπάρχει ένδειξη για άνι-
σες διασπορές των αντίστοιχων τιμών τους, σύμφωνα με το Levene’s Test for 
Equality of Variances (Sig.= 0,991).

Πίνακας 2
Εκτίμηση αλιευτικής δραστηριότητας 

ανά εποχή και ανά τύπο αλιείας
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Άνοιξη 7.552,441 137 1.462.196 124 196.368 38

Καλοκαίρι 6.985,941 135 1.597.282 124 225.875 40

Φθινόπωρο 8.264,297 135 1.421.276 105 110.380 30

Χειμώνας 8.618,218 117 1.421.276 70 69.425 8

Σύνολο 
έτους 31.420,897 139 5.902.030 133 602.048 48

Η σε ετήσια βάση καταγραφή των περιστατικών παρεμπίπτουσας παγί-
δευσης θαλασσοπουλιών στους εξεταζόμενους τύπους αλιείας έδειξε ότι στο 
σύνολό τους παρατηρούνται κυρίως στις παράκτιες περιοχές της Ζακύνθου, 
στην παράκτια ζώνη νοτίως της Κεφαλονιάς και στη θαλάσσια περιοχή γύρω 
από το νησιωτικό σύμπλεγμα των Στροφάδων Νήσων (Χάρτης 2). Η αρχική 
εκτίμηση των επιπέδων της παρεμπίπτουσας παγίδευσης βασίστηκε στον συν-
δυασμό των δεδομένων αναφορικά με την αποτύπωση της ετήσιας αλιευτικής 
προσπάθειας-έντασης και τον αριθμό των ατόμων ανά είδος θαλασσοπουλιού 
που παγιδεύονται ετησίως, τόσο στο σύνολο των εξεταζόμενων αλιευτικών 
εργαλείων όσο και σε κάθε τύπο αλιείας ξεχωριστά.
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Χάρτης 2
Βασικά αλιευτικά πεδία στο Νότιο Ιόνιο, όπου παρατηρούνται 

περιστατικά παρεμπίπτουσας παγίδευσης θαλασσοπουλιών 
με χρήση όλων των εξεταζόμενων τύπων αλιείας
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Τα αποτελέσματα (Πίνακας 3) ανέδειξαν τον Αρτέμη ως το περισσότερο 
ευάλωτο είδος θαλασσοπουλιού στην παρεμπίπτουσα θανάτωση σε αλιευτι-
κά εργαλεία και ειδικότερα στο παραγάδι βυθού (0,0626 άτομα/1.000 αγκί-
στρια) καθώς και στο αφροπαράγαδο (0,06976 άτομα/1.000 αγκίστρια). Ο 
Θαλασσοκόρακας (Εικ. 2) καταγράφηκε επίσης ως είδος που συλλαμβάνεται 
και θανατώνεται σε αλιευτικά εργαλεία όπως το βυθοπαράγαδο (0,00071 άτο-
μα/1.000 αγκίστρια) και το απλάδι (0,00003 άτομα/km διχτυών), που χρησι-
μοποιείται σε παράκτιες περιοχές όπως π.χ. στον κόλπο του Λαγανά, οι οποί-
ες φιλοξενούν μικρές πληθυσμιακά συνευρέσεις του είδους (Drechsel 2012). 
Από την άλλη μεριά, δεν καταγράφηκε παρεμπίπτουσα παγίδευση Μύχων και 
Αιγαιόγλαρων στην ευρύτερη περιοχή του Νοτίου Ιονίου, παρά το γεγονός 
ότι η παρουσία, ειδικά του Μύχου, είναι αρκετά συχνά καταγεγραμμένη στην 
περιοχή μελέτης και ειδικά προς τα τέλη καλοκαιριού με αρχές φθινοπώρου.

Εικ. 2. Άτομα Θαλασσοκόρακα (Phalacrocorax aristotelis desmarestii) διαφόρων ηλικιακών 
κλάσεων.

6. Karris.indd   128 7/10/2020   12:07:44 μμ



ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ

129

Πίνακας 3
Ετήσια εκτίμηση της παρεμπίπτουσας παγίδευσης 

θαλασσοπουλιών στο Νότιο Ιόνιο
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Αρτέμης 0 0 0,0626 351 0,06976 42

Θαλασσοκόρακας 0,00003 1 0,00071 4 0 0

Αιγαιόγλαρος 0 0 0 0 0 0

Μύχος 0 0 0 0 0 0

Μια άλλη θεώρηση των αποτελεσμάτων σχετικά με τον βαθμό τυχαίας 
παγίδευσης των θαλασσοπουλιών αφορούσε στην ανίχνευση προτύπων εποχι-
κότητας του φαινομένου σε επίπεδο είδους ανά αλιευτικό εργαλείο. Σχετικά 
με το απλάδι, αυτό φάνηκε να έχει κάποιες μικρές αρνητικές συνέπειες μόνο 
στον Θαλασσοκόρακα και συγκεκριμένα την περίοδο Άνοιξης-Καλοκαιριού. 
Ώς αποτέλεσμα της πολύ χαμηλής ετήσιας παγίδευσης Θαλασσοκοράκων στο 
απλάδι, με μόλις ένα καταγεγραμμένο άτομο στο σύνολο των ερωτηθέντων 
ψαράδων, δεν καταγράφηκε εποχικότητα στα επίπεδα τυχαίας παγίδευσης, 
καθώς αυτή κυμάνθηκε μεταξύ 1×10-5 έως 3×10-5 άτομα/km.

Το βυθοπαράγαδο αναδείχθηκε ως ο βασικός τύπος αλιείας που ευθύνεται 
για το μεγαλύτερο ποσοστό παρεμπίπτουσας παγίδευσης στην περιοχή ενδι-
αφέροντος. Με βάση τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από τις απαντήσεις των 
επαγγελματιών ψαράδων, εκτιμήθηκε ότι 351 άτομα Αρτέμηδων πιάνονται 
ετησίως σε παραγάδι βυθού, με το αντίστοιχο ποσοστό να εκτιμάται σε 0,0576 
άτομα/1.000 αγκίστρια. Αν και τα περιστατικά παγίδευσης-θανάτωσης Αρτέ-
μηδων σε βυθοπαράγαδο έχουν ανιχνευθεί καθ’ όλη σχεδόν τη διάρκεια του 
χρόνου, αυτά συμβαίνουν κυρίως τους ανοιξιάτικους και καλοκαιρινούς μήνες, 
με τα επίπεδα να ανέρχονται στα 0,061 και 0,153 άτομα/1.000 αγκίστρια 
αντίστοιχα. Επιπροσθέτως, σε βυθοπαράγαδο συλλαμβάνονται και Θαλασσο-
κόρακες την περίοδο άνοιξης-καλοκαιριού, με τα αντίστοιχα ποσοστά να ανέρ-
χονται στα 0,00017άτομα/1.000 αγκίστρια και 0,0042 άτομα/1.000 αγκίστρια.
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Συμπερασματικά, θα πρέπει να τονιστεί ότι τα αποτελέσματα της εκτίμη-
σης τυχαίας παγίδευσης ειδών θαλασσοπουλιών στο Νότιο Ιόνιο θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη με μεγάλη προσοχή, καθώς στηρίζονται κυρίως σε δεδομένα 
που προέκυψαν από τη χρήση ερωτηματολογίου και λιγότερο σε απευθείας 
καταγραφές από επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη, χωρίς ταυτόχρονα να ελεγ-
χθούν και οι τυχόν επιπτώσεις από τη δράση του ερασιτεχνικού αλιευτικού 
στόλου. Ώστόσο, τα αποτελέσματα αυτά, που προέρχονται από την πρώτη 
προσπάθεια συστηματικής παρακολούθησης και μελέτης του φαινομένου στο 
Ιόνιο, δείχνουν ότι υπάρχει άμεση ανάγκη να εκτιμηθεί και να παρακολουθηθεί 
το συνολικό θέμα σε όλο τον ελληνικό θαλάσσιο χώρο. Επιπροσθέτως, αναδει-
κνύει τις ιδιαιτερότητες κάθε θαλάσσιας περιοχής, όπως φάνηκε και στο Νότιο 
Ιόνιο, όπου η ύπαρξη μεγάλης αποικίας Αρτέμη στα Στροφάδια δημιουργεί 
ισχυρή δυναμική στις αλληλεπιδράσεις των ψαράδων με το συγκεκριμένο θα-
λασσοπούλι (π.χ. αξιοσημείωτο επίπεδο θανάτωσης, σημαντική απώλεια δο-
λώματος). Η διαχειριστική αξία των δεδομένων της παρούσας εργασίας έχει 
ήδη αναδειχθεί τόσο από τη χρήση τους στη σύνταξη του Σχεδίου Δράσης της 
Ε.Ε. (2011) για την αντιμετώπιση της τυχαίας παγίδευσης θαλασσοπουλιών σε 
αλιευτικά εργαλεία, όσο και από την αξιοποίησή τους σε οικοσυστημικές προ-
σεγγίσεις για τη διαχείριση του θαλάσσιου χώρου στο Ιόνιο (Ιssaris κ.ά. 2012). 

Λύση στο πρόβλημα αποτελεί η άμεση εφαρμογή μέτρων περιορισμού των 
απωλειών θαλασσοπουλιών στα αλιευτικά εργαλεία, τα οποία, κατά προτε-
ραιότητα, μπορεί να περιλαμβάνουν τα εξής (Fric κ.ά. 2011):

	Τα παραγάδια πρέπει να βυθίζονται όσο το δυνατόν ταχύτερα και 
όπου χρειάζεται θα πρέπει να προστίθενται βαρίδια για την επιτάχυν-
ση της βύθισης.

	Η ρίψη θα πρέπει να γίνεται ως επί το πλείστον τις νυχτερινές ώρες 
με αποφυγή ρίψης υπολειμμάτων ψαριών κατά τη διάρκεια των επιχει-
ρήσεων, οπότε και μπορεί να προσελκύσουν θαλασσοπούλια. Εξάλλου, 
πρόσφατη μελέτη των Grémillet κ.ά. (2008) έδειξε ότι τα παρεμπίπτο-
ντα αλιεύματα δεν έχουν ιδιαίτερη θρεπτική αξία για είδη όπως η Σού-
λα (Μοrus bassanus), επιδρώντας αρνητικά στην ανάπτυξη των νεοσσών 
που σιτίζονται με αυτά. 

	Κατά τη ρίψη διχτυών και παραγαδιού θα πρέπει να χρησιμοποιούνται 
ειδικές ταινίες που τρομάζουν τα πουλιά και τα αποθαρρύνουν στο να 
πλησιάσουν τα αλιευτικά εργαλεία.

	Οι ψαράδες θα πρέπει να ενημερώνονται, να ειδικεύονται σχετικά με 
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την παροχή πρώτων βοηθειών σε παγιδευμένα πουλιά και να ενθαρ-
ρύνονται ώστε να τα απελευθερώνουν, π.χ. αφαιρώντας το αγκίστρι, 
χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο το ίδιο το θαλασσοπούλι.

Τα μέτρα αυτά αφορούν σε πολύ απλές και φθηνές τεχνικές με αρκετά 
ικανοποιητικά αποτελέσματα, κρίνοντας από την εφαρμογή των περισσοτέρων 
από αυτά στη Δυτική Μεσόγειο, όπως έχει δείξει και η σχετική εργασία των 
Belda & Sánchez (2001). Ήδη στο περιθώριο των συνεντεύξεων της παρού-
σας έρευνας αρκετοί ψαράδες της Ζακύνθου γνωστοποίησαν ότι ακολουθούν 
αυτοβούλως ανάλογες τεχνικές, όπως το καλάρισμα τη νύχτα ή τη χρήση επι-
πλέον βαριδιών για την ελαχιστοποίηση των πιθανοτήτων επιδρομής από τα 
θαλασσοπούλια. Περισσότερες πληροφορίες για τα ευρήματα της συνολική 
έρευνας υπάρχουν στην εργασία των Karris κ.ά. (2013).

Γ. Έλεγχος της κάρπωσης απορριπτόμενων αλιευμάτων (discards) από 
θαλασσοπούλια στον χώρο του Ιονίου

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στην εισαγωγή, στην περιοχή του Ιονίου η αλληλε-
πίδραση θαλασσοπουλιών και αλιευτικής δραστηριότητας έχει αρχίσει τα τε-
λευταία χρόνια να ερευνάται σε βάθος. Ο βαθμός εξάρτησης των θαλασσο-
πουλιών από τα παρεμπίπτοντα αλιεύματα των επαγγελματιών ψαράδων στο 
Ιόνιο δεν είχε ερευνηθεί μέχρι πρόσφατα. Το γεγονός αυτό είχε ως συνέπεια 
να μην μπορούν να εκτιμηθούν οι επιδράσεις στους τοπικούς πληθυσμούς των 
θαλασσοπουλιών, και κατ’ επέκταση στη βιοποικιλότητα του θαλάσσιου οικο-
συστήματος, από τη σχεδιαζόμενη (βάσει της σχετικής ευρωπαϊκής νομοθεσίας 
– ban of discarding1) ανάσχεση απόρριψης των αλιευμάτων χωρίς εμπορική 
αξία στη θάλασσα. To σχετικό αυτό έλλειμμα γνώσης προσπάθησε να καλύψει 
το πρόγραμμα ECODISC «Επίδραση των απορριπτόμενων αλιευμάτων στο 
οικοσύστημα» στο πλαίσιο της Δράσης «Αριστεία ΙΙ» της Γενικής Γραμμα-
τείας Έρευνας και Τεχνολογίας – Αυτοτελές Τμήμα Διαχείρισης Διαρθρωτικών 
Προγραμμάτων (2014-2015). Κατά τη διάρκεια του εν λόγω προγράμματος 
πραγματοποιήθηκαν τόσο εν πλω καταγραφές του βαθμού κάρπωσης των 

1.  EU. European Regulation No. 1380/2013 of the European parliament and of the Council 
of 11 December 2013 on the Common Fisheries Policy, amending Council Regulations (EC) 
No 1954/2003 and (EC) No1224/2009 and repealing Council Regulations (EC) No 2371/2002 
and (EC) No 639/2004 and Council Decision 2004/585/EC. Offic J Eur Union. 2013;L354:22.
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απορριπτόμενων αλιευμάτων από τα θαλασσοπούλια όσο και παρακολούθηση 
των τροφοληπτικών μετακινήσεων θαλασσοπουλιών με έμφαση στον Αρτέμη, 
και συσχέτισή τους με συγκεκριμένες αλιευτικές δραστηριότητες που ανα-
πτύσσονται στον χώρο του Ιονίου. 

Γ1. Κάρπωση απορριπτόμενων αλιευμάτων από θαλασσοπούλια

Η έρευνα σχετικά με τον βαθμό κάρπωσης των απορριπτόμενων αλιευμάτων 
από τα θαλασσοπούλια στηρίχθηκε σε εν πλω καταγραφές στον χώρο του Ιο-
νίου (κυρίως Κεντρικού και Νότιου), και πιο συγκεκριμένα στην ευρύτερη θα-
λάσσια περιοχή γύρω από τον Πατραϊκό, το Κατάκολο και γύρω από τη ΝΑ 
Ζάκυνθο. Για τον σκοπό αυτό έγινε χρήση-μίσθωση τράτας, η οποία επιχειρούσε 
από το λιμάνι της Κυλλήνης. Oι καταγραφές πραγματοποιήθηκαν σε δύο χρο-
νικές περιόδους (Άνοιξη και Χειμώνα). Πιο συγκεκριμένα, στις 3-5 Μαΐου 2014 
καθώς και στις 17-18 Μαΐου 2014 πραγματοποιήθηκαν οι ανοιξιάτικες κατα-
γραφές του φαινομένου. Η συγκεκριμένη χρονική περίοδος των καταγραφών 
επιλέχθηκε ως η καταλληλότερη για την εκτίμηση της εκμετάλλευσης των απορ-
ριπτόμενων αλιευμάτων από τα θαλασσοπούλια, αφού τότε είναι παρόντα και 
δραστηριοποιούνται στον θαλάσσιο χώρο τής υπό έρευνας περιοχής, αλλά και 
η δραστηριότητα των επαγγελματιών ψαράδων (τράτα) γίνεται πιο έντονη. Οι 
χειμωνιάτικες καταγραφές πραγματοποιήθηκαν την περίοδο 9-12 Δεκεμβρίου 
2014, προκειμένου να ανιχνευθούν πιθανές εποχικές διαφοροποιήσεις.

Στο αλιευτικό σκάφος με 4μελές πλήρωμα επέβαιναν τρεις ερευνητές 
πεδίου: ένας ορνιθολόγος και δύο ιχθυολόγοι. Στις αλιευτικές επιχειρήσεις 
– καλάδες καταγράφονταν πληροφορίες σχετικά με την παρουσία και συμπε-
ριφορά ειδών θαλασσοπουλιών γύρω από τα αλιευτικό σκάφος καθ’ όλη τη 
διάρκεια των επιχειρήσεων. Παράλληλα, συλλέγονταν ποσοτικά και ποιοτικά 
στοιχεία για τα είδη θαλάσσιας πανίδας που αποτελούσαν τα απορριπτό-
μενα αλιεύματα, ενώ καταγραφόταν και ο βαθμός θήρευσής τους από τα 
θαλασσοπούλια μέσω ελεγχόμενης απόρριψής τους στη θάλασσα. Η συλλογή 
των στοιχείων γινόταν με καταγραφή σε ειδικό πρωτόκολλο, στο οποίο συ-
γκεντρώνονταν γενικές πληροφορίες της εκάστοτε αλιευτικής δραστηριότητας 
καθώς και ποιοτικές και ποσοτικές πληροφορίες τόσο για τη δραστηριότητα 
των θαλασσοπουλιών γύρω από το αλιευτικό σκάφος όσο και για τα παρε-
μπίπτοντα αλιεύματα ανά επιχείρηση. Επιπλέον, οι διαδρομές του σκάφους 
καθώς και οι επιχειρήσεις του στα αλιευτικά πεδία καταγράφονταν με χρήση 
φορητής συσκευής GPS, προκειμένου να αποτυπωθούν σε χάρτες (Χάρτης 3) 
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και να συγκριθούν με αντίστοιχα δεδομένα από τηλεμετρικές μεθόδους για τη 
χρήση του θαλάσσιου χώρου και τη διασπορά ειδών θαλασσοπουλιών όπως ο 
Αρτέμης και ο Ασημόγλαρος. 

Χάρτης 3
Θέσεις καλάδων (hauling operations), όπου πραγματοποιήθηκαν 
εν πλω πειράματα κάρπωσης παρεμπίπτουσας αλιείας τράτας 

από θαλασσοπούλια

Συνολικά υλοποιήθηκαν-ελέγχθηκαν 19 αλιευτικές επιχειρήσεις-καλάδες 
κατά τη διάρκεια των εν πλω καταγραφών. Δύο ήταν τα βασικά είδη θαλασ-
σοπουλιών που καταγράφηκαν να εκμεταλλεύονται τα απορριπτόμενα αλιεύ-
ματα (Εικ. 3): ο Αρτέμης και ο Aσημόγλαρος. Η παρουσία και των δύο ειδών 
ήταν έντονη την Άνοιξη, με τον Αρτέμη και τον Ασημόγλαρο να καταγρά-
φονται σε 219,3±102,38 και 120,6±130,25 άτομα ανά αλιευτική προσπάθεια, 
ενώ παρουσία τον Χειμώνα είχε μόνο ο Ασημόγλαρος με 85±23.86 άτομα 
ανά αλιευτική προσπάθεια, καθώς ο Αρτέμης μεταναστεύει προς τα πεδία 
διαχείμασής του στις ακτές της Δυτικής Αφρικής (Kαρρής 2014). Ο Αρτέμης 
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φάνηκε επίσης να είναι πιο θαρραλέος από τον Ασημόγλαρο, αφού προσέγγιζε 
περισσότερο το αλιευτικό σκάφος, προκειμένου να καρπωθεί από τα παρε-
μπίπτοντα αλιεύματα. 

Από τις καταγραφές φάνηκε πως ένα ποσοστό περίπου 70% έως 90% 
των απορριπτόμενων αλιευμάτων καταναλώθηκε από τα παρευρισκόμενα θα-
λασσοπούλια. Ειδικά ο Αρτέμης μπορεί να βουτήξει και σε σχετικά μεγάλο 
βάθος, έως και περίπου 20m, προκειμένου να συλλέξει τα απορριπτόμενα 
αλιεύματα, ενώ δείχνει να απορρίπτει για κατανάλωση ελάχιστα είδη ψαριών 
και άλλων αλιευμάτων όπως το Καπονάκι (Lepidotrigla cavillone), τη Δράκαινα 
(Trachinus draco) και την Κατσαρίδα (Squilla mantis). Αντίθετα, ο Ασημόγλαρος 
είναι ένα είδος το οποίο παρατηρήθηκε να προσεγγίζει τα αλιευτικά σκάφη 
κατά τις εν πλω καταγραφές προσπαθώντας να καρπωθεί από τα απορριπτό-
μενα αλιεύματα ανεξαρτήτως είδους. Αποτελώντας το πιο κοινό είδος γλάρου 
στην Ελλάδα, μιας και μπορεί να καταγραφεί από τις πελαγικές ζώνες μέχρι 

Εικ. 3. Κάρπωση παρεμπίπτουσας αλιείας τράτας στο Νότιο Ιόνιο από Αρτέμη (Calonectris 
diomedea) και Ασημόγλαρο (Larus michahellis).
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και σε χώρους απόθεσης αστικών απορριμμάτων σε νησιά καθώς και στην 
ηπειρωτική χώρα, χαρακτηρίζεται από υψηλά επίπεδα οικολογικής και δημο-
γραφικής επιτυχίας. Σε αυτό συμβάλλει, σύμφωνα και με τον Furness (2000), 
η θετική επίδραση των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων όπως οι ανεξέλεγκτες 
χωματερές και τα παρεμπίπτοντα αλιεύματα από τους ψαράδες, έχοντας οδη-
γήσει σε πληθυσμιακή «έκρηξη» και εξάπλωση του οπορτουνιστικού αυτού 
είδους στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου, με τον ελληνικό πληθυσμό να 
ξεπερνά τα 100.000 άτομα (ΕΟΕ αδημ. δεδ.). 

Λαμβάνοντας υπόψη τη μέση ετήσια βιομάζα των εκτιμήσεων των απορ-
ρίψεων και τον ρυθμό κατανάλωσης που διαπιστώθηκε στην παρούσα μελέτη, 
εκτιμάται ότι 106,1-117,9 t. μπορούν να προσφερθούν ως εναλλακτική τροφή 
στα θαλασσοπούλια της περιοχής ενδιαφέροντος, υποστηρίζοντας ενεργειακά 
με αυτόν τον τρόπο ένα σημαντικό μέρος των τοπικών πληθυσμών. Το ποσο-
στό κάρπωσης των απορριπτόμενων αλιευμάτων από τα θαλασσοπούλια, ανά 
είδος και εποχή, καθώς και περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις ιδιαιτε-
ρότητες της στρατηγικής τροφοληψίας από αλιευτικά σκάφη που ακολουθούν 
αυτοί οι ανώτεροι καταναλωτές του θαλάσσιου οικοσυστήματος, αναπτύσσο-
νται αναλυτικά στη σχετική εργασία των Karris κ.ά. (2018α).

Γ2. Παρακολούθηση μετακινήσεων θαλασσοπουλιών με χρήση καινοτόμων 
εργαλείων

H σχετική έρευνα υλοποιήθηκε-εστιάστηκε στη νήσο Σταμφάνι του συμπλέγ-
ματος των Στροφάδων Νήσων, η οποία και θεωρείται μία από τις πιο σημα-
ντικές αποικίες του Αρτέμη στην Ανατολική Μεσόγειο. Οι εργασίες πεδίου 
επικεντρώθηκαν στη δυτική ακτογραμμή του νησιού, όπου και εντοπίζονται 
οι πιο προσιτές θέσεις φωλιάσματος αλλά και πολλά έμπειρα ζευγάρια Αρ-
τέμη. Με την επιλογή αυτή διασφαλιζόταν στον μέγιστο δυνατό βαθμό τόσο 
η ασφάλεια της τριμελούς ομάδας εργασίας όσο και η επιτυχής καταγραφή 
και παρακολούθηση της στρατηγικής τροφοληψίας του είδους, αφού μπορούσε 
πιο εύκολα να ελεγχθεί άμεσα η άφιξη των γεννητόρων κατά τη διάρκεια της 
νύχτας λόγω της σχετικά κοντινής απόστασης των φωλιών.

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της ανα-
παραγωγικής περιόδου του έτους 2014. Τα πουλιά που χρησιμοποιήθηκαν για 
την καταγραφή των μετακινήσεων, ήταν ενεργοί γεννήτορες και η σύλληψή 
τους στις φωλιές έγινε κατά την περίοδο 23-30 Ιουλίου. Τη συγκεκριμένη 
περίοδο η συντριπτική πλειονότητα των αβγών έχει εκκολαφθεί, όπως είναι 
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γνωστό με βάση τα στοιχεία της φαινολογίας της αναπαραγωγής για το είδος 
στη συγκεκριμένη αποικία, και οι νεοσσοί έχουν ηλικία από λίγων ημερών 
έως δύο εβδομάδων. Όλα τα άτομα που χρησιμοποιήθηκαν για την τοποθέτη-
ση των πομπών, δακτυλιώθηκαν, ενώ παράλληλα έγινε λήψη μορφομετρικών 
στοιχείων καθώς και αιμοληψίες.

Για τον σκοπό της έρευνας επιλέχθηκε η χρήση συσκευών με ενσωματω-
μένο παγκόσμιο σύστημα προσδιορισμού θέσης (GPS loggers). Οι συσκευές 
παρέχουν πληροφορίες για τον εντοπισμό της θέσης των πουλιών με μεγάλη 
ακρίβεια, αλλά η μέθοδος προϋποθέτει την επανασύλληψη των ατόμων για τη 
συλλογή του πομπού και την αποθήκευση των δεδομένων. Στην περίπτωση 
των Στροφάδων χρησιμοποιήθηκαν τύποι καταγραφικών GPS της εταιρείας 
CatTraQTM. Οι πομποί αυτοί τοποθετήθηκαν σε 21 γεννήτορες και ρυθμίστηκαν 
έτσι, ώστε να λαμβάνουν το σήμα κάθε πουλιού με σταθερό χρονικό βήμα (συ-
νήθως ανά 10 min), ενώ παράλληλα υπολογιζόταν και η ταχύτητα ανάμεσα σε 
δύο διαδοχικές καταγραφές θέσης. Οι μικρές σχετικές διαστάσεις των πομπών 
(45×32×18 mm), αλλά και το περιορισμένο βάρος τους, που ήταν 20-23 g. και 
δεν ξεπερνούσε το 3% του βάρους των πουλιών στα οποία προσαρμόστηκαν, 
διασφάλιζαν την εκμηδένιση πιθανών αρνητικών επιδράσεων στη συμπεριφο-
ρά τους και κατ’ επέκταση στη βιωσιμότητά τους (Phillips, Xavier & Croxall 
2003). Περιοριστικός παράγοντας ήταν η κατανάλωση ενέργειας για τη λήψη, 
την αποθήκευση και την αποστολή των στιγμάτων στον δορυφόρο, αφού το 
μικρό μέγεθος του πομπού δεν επέτρεπε καλύτερες επιδόσεις διάρκειας ζωής 
της μπαταρίας του.

Στο σύνολο των 21 ατόμων, στα οποία τοποθετήθηκαν πομποί, τα 15 
άτομα (71,5 %) επανασυλλήφθηκαν και σε 3 από αυτά είχαν πέσει οι πομποί 
τους. Από τους 12 πομπούς μόνο ο ένας δεν μπόρεσε να καταγράψει δεδομέ-
να. Οι υπόλοιποι 11 πομποί έδωσαν διαφορετικό βαθμό πληροφοριών σχετικά 
με τις πτήσεις των ατόμων του Αρτέμη (Πίν. 4). Πιθανολογείται ότι τα 6 άτο-
μα με πομπούς που δεν συλλήφθηκαν εκ νέου, δεν επέστρεψαν στις φωλιές 
τους πριν από την αναχώρηση της ομάδας πεδίου από το Σταμφάνι, μιας και 
οι φωλιές τους ελέγχονταν με μεγάλη συχνότητα κάθε βράδυ.

6. Karris.indd   136 7/10/2020   12:08:07 μμ



ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ

137

Π
ίν

ακ
ας

 4
Χ

αρ
ακ

τη
ρι

στ
ικ

ά 
τω

ν 
π
τή

σε
ω
ν 

εν
ήλ

ικ
ω
ν 

ατ
όμ

ω
ν 

το
υ 

Α
ρτ

έμ
η 

στ
ην

 α
π
οι

κί
α 

τω
ν 

Σ
τρ

οφ
άδ

ω
ν 

κα
τά

 τ
α 

αρ
χι

κά
 σ

τά
δι

α 
αν

ατ
ρο

φ
ής

 τ
ω
ν 

νε
οσ

σώ
ν,
 ό

π
ω
ς 

αυ
τέ

ς 
κα

τα
γρ

άφ
ηκ

αν
 μ

ε 
χρ

ήσ
η 

π
ομ

π
ώ
ν 

G
PS

N
Έ

το
ς

Η
με

ρο
-

μη
νί

α

Θ
έσ

ει
ς 

εν
το

π
ι-

σμ
ού

Ώ
ρα

 τ
ο-

π
οθ

έτ
ησ

ης
 

π
ομ

π
ού

Κ
ατ

εύ
-

θυ
νσ

η

Μ
έγ

ισ
τη

 
απ

όσ
τα

ση
 

(k
m

)

Σ
υν

ολ
ικ

ός
 

χρ
όν

ος
 (
h)

Μ
έσ

η 
τα

χύ
-

τη
τα

 (
km

/h
)

Έ
κτ

ασ
η 

(k
m

2 )

Δι
άρ

κε
ια

 
τα

ξι
δι

ού
 

(η
μέ

ρε
ς)

1
20

14
24

 Ι
ου

λ 
96

02
:3

0
Β

-Β
Α

17
8,

0
20

h 
&

 2
8m

in
9,

0
1.

30
8,

0
1

2
20

14
24

 Ι
ου

λ 
31

01
:1

5
Β

44
,1

5h
 &

 5
m

in
9,

0
5,

3
1

3
20

14
24

 Ι
ου

λ
46

05
:0

0
Β

-Β
Α

11
9,

0
10

h 
&

 2
5m

in
11

,0
1.

42
8,

0
1

4
20

14
25

 Ι
ου

λ
13

5
22

:2
5

Β
13

7,
3

24
h 

&
 4

2m
in

6,
0

25
,0

1
5

20
14

25
 Ι

ου
λ

56
2

23
:2

0
Β

-Β
Α

94
0,

0
93

h 
&

 2
3m

in
10

,5
5.

69
5,

0
4

6
20

14
24

 Ι
ου

λ
93

03
:4

5
Ν

43
,4

18
h 

&
 4

8m
in

2,
0

9,
1

1
7

20
14

24
 Ι

ου
λ

18
7

02
:5

7
Β

-Β
Α

39
6,

0
38

h 
&

 5
9m

in
10

,0
1.

67
7,
0

2
8

20
14

24
 Ι

ου
λ

26
0

00
:4

0
Β

-Β
Α

38
7,
0

46
h 

&
 2

3m
in

8,
5

2.
74

7,
0

2
9

20
14

27
 Ι

ου
λ

13
4

01
:4

0
Β

-Β
Α

18
1,

2
23

h 
&

 1
1m

in
10

,0
78

5,
0

1
10

20
14

23
 Ι

ου
λ

61
23

:2
0

Β
-Β

Δ
11

0,
3

9h
 &

 2
3m

in
12

,0
12

4,
0

1
11

20
14

23
 I

oυ
λ

11
1

22
:5

0
Β

-Β
Δ

19
3,

6
19

h 
&

 4
2m

in
9,

5
1.

28
6,

0
3

Υπ
όμ

νη
μα

: 
Θ
έσ

ει
ς 

εν
το

π
ισ

μο
ύ:

 α
ρι

θμ
ός

 κ
ατ

αγ
εγ

ρα
μμ

έν
ω

ν 
θέ

σε
ω

ν.
 Ώ

ρα
 τ

οπ
οθ

έτ
ησ

ης
 π

ομ
π
ού

: 
ώ

ρα
 α

πε
λε

υθ
έρ

ω
ση

ς 
ατ

όμ
ου

 σ
το

 ο
πο

ίο
 π

ρο
σα

ρμ
όσ

τη
κε

 π
ομ

πό
ς.

 Κ
ατ

εύ
θυ

νσ
η:

 θ
έσ

η-
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μό

ς 
τη

ς 
κα

τα
γε

γρ
αμ

μέ
νη

ς 
πο

ρε
ία

ς 
σε

 σ
χέ

ση
 

με
 τ

η 
θέ

ση
 τ

ης
 α

πο
ικ

ία
ς.

 Μ
έγ

ισ
τη

 α
π
όσ

τα
ση

: μ
έγ

ισ
τη

 κ
ατ

αγ
εγ

ρα
μμ

έν
η 

απ
όσ

τα
ση

. Σ
υν

ολ
ικ

ός
 χ

ρό
νο

ς:
 σ

υν
ολ

ικ
ός

 α
πα

ι-
το

ύμ
εν

ος
 χ

ρό
νο

ς 
γι

α 
τη

ν 
κά

λυ
ψ
η 

τη
ς 

μέ
γι

στ
ης

 κ
ατ

αγ
εγ

ρα
μμ

έν
ης

 α
πό

στ
ασ

ης
. Μ

έσ
η 

τα
χύ

τη
τα

: μ
έσ

η 
τα

χύ
τη

τα
 γ

ια
 κ

άθ
ε 

κα
τα

γε
γρ

αμ
μέ

νη
 π

ορ
εί

α.
 Έ

κτ
ασ

η:
 έ

κτ
ασ

η 
πε

ρι
οχ

ής
 σ

τη
ν 

οπ
οί

α 
δρ

ασ
τη

ρι
οπ

οι
ήθ

ηκ
ε 

το
 ά

το
μο

, σ
ύμ

φω
να

 μ
ε 

τη
ν 

κα
τα

γε
-

γρ
αμ

μέ
νη

 π
ορ

εί
α 

το
υ.

 Δ
ιά

ρκ
ει

α 
τα

ξι
δι

ού
: η

μέ
ρε

ς 
πο

υ 
δι

ήρ
κε

σε
 η

 ε
κά

στ
οτ

ε 
πο

ρε
ία

-π
τή

ση
 α

πό
 κ

αι
 π

ρο
ς 

τη
ν 

απ
οι

κί
α.

 

6. Karris.indd   137 7/10/2020   12:08:10 μμ



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΡΗΣ

138

Η πλειονότητα των ατόμων (91%) αποκάλυψαν παρόμοιο πρότυπο όσον 
αφορά στη χωρική κατανομή της τροφοληπτικής δραστηριότητας, με τις κα-
ταγεγραμμένες πορείες να εντοπίζονται βορειότερα σε σχέση με την αποικία 
των Στροφάδων (Χάρτης 4). Η μέση διάρκεια των 11 καταγεγραμμένων δια-
δρομών ήταν 1,64±1,03 ημέρες, με την ελάχιστη διάρκεια διαδρομής να είναι 
1 ημέρα και τη μέγιστη 4 ημέρες. Η καταγεγραμμένη μέση απόσταση που κά-
λυψαν τα άτομα του Αρτέμη, ήταν 248,17±257,62 km και ο αντίστοιχος χρόνος 
που χρειάστηκε ήταν 28,23±25,07 h. Η μέση ταχύτητα των καταγεγραμμένων 
πτήσεων με τις ενδιάμεσες στάσεις τους ήταν 8,86±2,75 km/h και η συνολική 
έκταση που χρησιμοποιήθηκε-εξερευνήθηκε από κάθε ένα από τα πουλιά, 
έδειξε μεγάλες διακυμάνσεις τιμών και εκτιμήθηκε στα 1.371,76±1.677,15 km2. 
Τα παραπάνω αποτελέσματα σχετικά με το πρότυπο τροφοληψίας του Αρτέ-
μη κατά τη διάρκεια των πρώτων σταδίων ανατροφής των νεοσσών (μέσα με 
τέλη Ιουλίου), έρχονται σε συμφωνία με αντίστοιχα δεδομένα από πρόσφατη 
εργασία για την αποικία των Στροφάδων (Καρρής 2014).

Η περαιτέρω ανάλυση των πτήσεων στηρίχθηκε στον υπολογισμό του 95% 
και 50% (κύρια τροφοληπτικά πεδία) του ζωτικού χώρου των ατόμων Αρτέμη 
με τη χρήση της μεθόδου Προσαρμοστικού Πυρήνα (Adaptive Kernel). Η εκτί-
μηση της κατανομής και της έντασης της τροφοληψίας στον χώρο έγινε με τη 
χρήση των Γενικευμένων Αθροιστικών Μοντέλων (Generalized Additive Models 
– GAMs) χρησιμοποιώντας τον χωρικό εξομαλυντή «soap film». Σύμφωνα με 
τα τελικά αποτελέσματα, το 50% και 95% του εύρους τροφοληψίας του Αρτέ-
μη εκτιμήθηκε στα 6.871 και 23.014 km2 αντίστοιχα (Χάρτης 5). Παράμετροι 
όπως η επιφανειακή θερμοκρασία θάλασσας (<25,5oC), η ελάχιστη απόσταση 
από την αποικία (<100 km), ο δείκτης αλιευτικής πίεσης από τη μικρή παρά-
κτια αλιεία (μέσες τιμές) και οι γεωγραφικές συντεταγμένες αποτελούν τις 
πιο σημαντικές παραμέτρους που επηρεάζουν την κατανομή του είδους στη 
θάλασσα κατά τη διάρκεια των πρώιμων σταδίων ανατροφής των νεοσσών 
(99,9% είναι το ποσοστό μεταβλητότητας που ερμηνεύεται από το μοντέλο). 
Σε αντίθεση με προηγούμενα ευρήματα, που πρότειναν ότι οι εξαιρετικά χα-
μηλές τιμές πρωτογενούς παραγωγικότητας γύρω από τις αποικίες Αρτέμη 
υποχρεώνουν τους γεννήτορες σε υψηλό ποσοστό ταξιδιών μεγάλης διάρκειας 
με στόχο την προσέγγιση των πιο παραγωγικών περιοχών, τα πουλιά της 
παρούσας μελέτης πραγματοποίησαν σύντομες χρονικά διαδρομές γύρω από 
την αποικία και όχι μεγαλύτερες των τεσσάρων ημερών. Περισσότερες πληρο-
φορίες για τα ευρήματα της συγκεκριμένης έρευνας μπορούν να βρεθούν στην 
εργασία των Karris κ.ά. (2018β).
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Χάρτης 4
Το σύνολο των καταγεγραμμένων πορειών ενήλικων ατόμων 

του Αρτέμη της αποικίας των Στροφάδων κατά τα πρώτα στάδια 
ανατροφής των νεοσσών (δεύτερο δεκαπενθήμερο Ιουλίου 

για τo έτος 2014), με χρήση πομπών GPS
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Χάρτης 5
Εύρος κατανομής (home range) και βασικά πεδία τροφοληψίας 
(core foraging areas) ενήλικων ατόμων του Αρτέμη της αποικίας 
των Στροφάδων κατά τα πρώτα στάδια ανατροφής των νεοσσών 

(δεύτερο δεκαπενθήμερο Ιουλίου για τo έτoς 2014)

Δ. Προστασία και διατήρηση της βιοποικιλότητας από τα πλαστικά σε θα-
λάσσιες προστατευόμενες περιοχές της Μεσογείου 

Τα πλαστικά απορρίμματα σε όλες τις μορφές και μεγέθη αποτελούν μια από 
τις πιο σοβαρές απειλές για τα θαλάσσια οικοσυστήματα σε όλο τον κόσμο, 
καθώς το 60-80% των απορριμμάτων που καταλήγουν στη θάλασσα, αποτε-
λούνται από πλαστικό. Υπολογίζεται ότι το 80% του συνόλου των θαλάσσιων 
απορριμμάτων προέρχεται από χερσαίες πηγές, ενώ το 20% είναι αποτέλεσμα 
της ανθρώπινης δραστηριότητας στη θάλασσα, μεταξύ άλλων και της αλιείας 
(Source: European Commission, «Our Oceans, Seas and Coasts»2).

2.  https://ec.europa.eu/environment/marine/good-environmental-status/descriptor-10/index_en.htm.
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Η μεγάλη ανθεκτικότητα των πλαστικών έχει ως αποτέλεσμα τη διατήρη-
σή τους για μεγάλο χρονικό διάστημα στο θαλάσσιο περιβάλλον, όπου εκεί 
πραγματοποιείται ο αργός κατακερματισμός τους σε μικρότερα κομμάτια 
που χαρακτηρίζονται ως μικροπλαστικά. Τα μικροπλαστικά είναι πλαστικά 
σωματίδια μεγέθους μικρότερου των 5 mm και μπορούν να προσληφθούν 
μέσω της κατάποσης από ψάρια και άλλους θαλάσσιους οργανισμούς, γεγονός 
που είναι δυνατόν να προκαλέσει δυσμενείς επιδράσεις στην υγεία τους. Η 
κατάποση μικροπλαστικών είναι ένα από τα κριτήρια που θα χρησιμοποιη-
θούν για την εκτίμηση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης των θαλασσών 
στο πλαίσιο της Οδηγίας-πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική όσον αφορά 
στα θαλάσσια απορρίμματα (EU 2017/848). Στο πλαίσιο του προγράμματος 
PLΑSTIC BUSTERS MPAs” Interreg Mediterranean (2016-2019) σε συνεργα-
σία με το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών και το Πανεπιστήμιο του 
Trondheim στη Νορβηγία θα επιχειρηθεί για πρώτη φορά η ανίχνευση μικρο-
πλαστικών δεικτών (plasticizers metabolites) σε δείγματα φτερών και αίματος 
Αρτέμη από τα Στροφάδια, καθώς και κατάποσης μικροπλαστικών ουσιών 
από Γόπες (Boops boops) στο Ιόνιο. Το εν λόγω είδος ιχθυοπανίδας αποτελεί 
ένα από τα προτεινόμενα είδη-δείκτες για τη μελέτη κατάποσης των πλαστι-
κών στη Μεσόγειο και ταυτόχρονα αποτελεί χαρακτηριστικό είδος της δίαιτας 
των θαλασσοπουλιών στο Ιόνιο (Drechsel 2012, Karris κ.ά. 2018α). Τα τελικά 
αποτελέσματα αναμένεται να δώσουν για πρώτη φορά μια εκτίμηση του βαθ-
μού επιβάρυνσης θαλάσσιων ειδών πανίδας του Ιονίου από τα μικροπλαστικά.

Ε. Μελλοντικές δράσεις

Στο πλαίσιο των ερευνητικών δράσεων σχετικά με την αλιευτική δραστηριό-
τητα στο Ιόνιο και το θαλάσσιο οικοσύστημα του Ιονίου, προγραμματίζεται 
να γίνει μια σε βάθος αξιολόγηση της δυναμικής που μπορεί να αναπτύξει 
ο αλιευτικός τουρισμός3 στα Επτάνησα, σε συνεργασία με τις κατά τόπους 
Διευθύνσεις Αλιείας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. Τα αποτελέσματα από τη 
συγκεκριμένη έρευνα, που θα στηριχθεί σε ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις 

3.  Οι όροι και οι προϋποθέσεις διενέργειας του αλιευτικού τουρισμού από επαγγελματίες αλιείς, 
κατόχους επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών, οι οποίοι επιθυμούν να ασκήσουν αλιευ τικό 
τουρισμό παράλληλα με τις επαγγελματικές αλιευτικές τους δραστηριότητες, καθορίζονται από 
την ΚΥΑ 414/2354/2015 – ΦΕΚ 97/Β/20-1-2015.
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με επαγγελματίες αλιείς, αναμένεται να δώσουν μια άλλη ώθηση ανάπτυξης 
του αλιευτικού τουρισμού, τα αναμενόμενα οφέλη του οποίου μπορεί να σχε-
τίζονται τόσο με τον τομέα της αλιείας όσο και με τον τομέα του τουρισμού. 
Συγκεκριμένα, τα προσδοκώμενα οφέλη στον τομέα της αλιείας αναμένεται 
να είναι η διαφύλαξη και δημιουργία θέσεων εργασίας μέσω της ενίσχυσης 
του εισοδήματος των αλιέων (διαφοροποίηση δραστηριοτήτων), η δημιουργία 
νέων ευκαιριών απασχόλησης, με την αλιεία να καθίσταται πιο ελκυστικός το-
μέας δραστηριοποίησης για τους νέους, η προώθηση κατανάλωσης ψαριών με 
την αύξηση των δυνητικών καταναλωτών (επισκέπτες, εστιατόρια κ.λπ.), και 
μάλιστα για υποαλιευόμενα τοπικά είδη, η μείωση της πίεσης που θα ασκείται 
στο αλιευτικό απόθεμα και, παράλληλα, η προώθηση της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς του τόπου σχετικά με την αλιεία καθώς και η ανάδειξη της επαγγελμα-
τικής δραστηριότητας των αλιέων και του τρόπου ζωής τους στο ευρύ κοινό. 
Επίσης, τα αναμενόμενα οφέλη στον τομέα του τουρισμού αναμένεται να 
είναι η ενίσχυση της υφιστάμενης τουριστικής προσφοράς, η διαφοροποίηση 
του υπάρχοντος (και ίσως κορεσμένου) τουριστικού προϊόντος, η αύξηση της 
ελκυστικότητας της περιοχής και η μείωση της εποχικότητας στα προσφερό-
μενα τουριστικά πακέτα, και γενικότερα η καλλιέργεια αμοιβαίως επωφελών 
εργασιακών σχέσεων και πρακτικών μεταξύ διαφόρων τομέων: π.χ. αλιείας, 
τουρισμού (καταλύματα, εστιατόρια), διαφήμισης και προβολής, καθώς και η 
ενίσχυση της συνεργασίας των ξενοδοχείων με τους τοπικούς προμηθευτές για 
τη δημιουργία ζήτησης τοπικών προϊόντων αλιείας. 
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